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бюлетень Мін’юсту україни

«МІСІЯ МІН’ЮСТУ – 
БУТИ АДВОКАТОМ ПРАВ 
ЛЮДИНИ В УРЯДІ», -

Олександр Банчук

Наш журнал розпочинає знайомити читачів з новим керівництвом 
Міністерства юстиції України. Один із заступників Міністра юстиції України, 

Олександр Анатолійович Банчук, розповів про деякі плани і напрями своєї роботи. 

Олександре Анатолійовичу, 
чому Ви вирішили 
пов’язати своє з життя 
з юриспруденцією? 
Знаємо, що Ви народилися 
8 жовтня, нині в цей день 
юристи відзначають
своє професійне свято,
можливо, це доля?

У нашій «малій родині» не 
було юристів. Я родом із сільсь-
кої місцевості – села Михалково 
Сокирянського району Чернівець-
кої області. Тому професії моїх 
батьків пов’язані насамперед із 
сільським господарством. Мама, 
наприклад, ветеринарний лікар. 
Думаю, на вибір моєї професії 
вплинуло два фактори. По-пер-
ше, у нашій «великій родині» маю 
родичів, які досягли у юридичній 
сфері значного кар’єрного зро-
стання. Тож змалку це й було пев-
ним прикладом. Другий фактор, 
теж з дитинства, але більш моти-
вований. Колись, в мої юні роки, 
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тоді мені було десь 12-13 років, 
сталася така ситуація, коли один 
з членів моєї сім’ї був незаконно 
затриманий. Пам’ятаю, я був обу-
рений несправедливістю і впевне-
ний, що треба щось робити. Юна-
цький максималізм вимагав дій, 
аби виправдати родича, і утвер-
дилося бажання, щоб більше ніхто 
із знайомих не потрапив у таку ха-
лепу, знати свої права. 

Тому моя робота нині стосуєть-
ся законодавства щодо органів 
правопорядку та правосуддя . 
Чи можна у цьому контексті гово-
рити про карму чи долю? Як знати… 
Але я прагну щось змінити. У жод-
ній країні світу немає такого, 
щоб органи правопорядку та суди 
діяли незаконно, це – серйозне 
правопорушення. І, якщо воно ви-
никає, йдеться про кількість таких 
порушень. Це норма чи виняток?! 
Вважаю, що в Україні факт неза-
конності має бути винятком. Ро-
зумію, що сьогодні маємо досить 
багато проблем з дотриманням 
прав людини, навіть, якщо ідеально 
виписаний закон, який відповідає 
вимогам Конституції та європей-
ським стандартам. . . Є проблеми 
у тому, як органи на практиці за-
стосовують закони і у незаконний 
спосіб обмежують права люди-
ни. Тому з цим потрібно боротися, 
що я і прагнутиму робити. 

Тож за які напрямки 
у Мін’юсті Ви будете 
відповідати?

Відповідно до розподілу між 
заступниками, згідно з наказом 
Міністра юстиції України, підпо-
рядковані мені підрозділи суто 
аналітичні. Це– великі підрозділи: 
Департамент публічного права; 
Департамент з питань правосуддя 
та національної безпеки; Департа-
мент реєстрації та систематизації 
правових актів. І дещо менший 
Директорат правової політики 
у сфері судоустрою, судочинства 
та суміжних правових інститутів. 
Враховуючи, що ці основні чотири 

підрозділи аналітичного спряму-
вання, ми, переважно, займаємося 
аналізом законодавства, підготов-
кою пропозицій і аналізом зако-
нодавчих ініціатив в Парламенті, 
Уряді, інших міністерствах та цен-
тральних органах виконавчої 
влади. Це мій профіль, тому мене 
й запросили до Міністерства юсти-
ції України на цю посаду. 

Ви займались науковою 
діяльністю в Інституті 
держави і права імені 
В. М. Корецького 
Національної академії наук 
України. Нині на посаді 
заступника міністра 
юстиції України 
впроваджуватимете власні 
наукові напрацювання?

Я довго думав, чи слід мені 
спокійні наукові дослідження пе-
реводити в іншу практичну й до-
сить активну площину. Але існу-
ють теми, які протягом довгого 
часу розробляються, і їх вже не-
обхідно впроваджувати. Я й досі 
є старшим науковим співробітни-
ком відділу проблем державного 
управління та адміністративного 
права Інс титуту, тому, зокрема, 
вважаю, що в Україні має бути 
Закон про адмі ністративну про-
цедуру. Це – базовий закон в ад-
міністративному праві. Це – борг 
Уряду, влади перед українським 
суспільством, в тому, що він не є 
ухваленим. Так само й Кодекс про 
адміністративні право порушення. 
Він ще з 1984 року, мораль-
но застарілий, містить зміни на 
змінах. У мене є багато публікацій 
на ці теми і напрацювань, щоб оно-
вити його та ухвалити. Те саме сто-
сується правосуддя і суду присяж-
них. Зараз вже запустили процес, 
але не хочу наврочити. Нині по-
трібно переконати Міністерство 
фінансів України, що ця модель 
необхідна. Тим більше, що це – 
вимога Конституції. В Україні має 
діяти суд присяжних реальний, 
а не номінальний, як зараз. 

Я постараюсь не поривати зв’яз-
ку з наукою, але не знаю, чи буде 
у мене можливість на заглиблення 
у наукову діяльність. Є такі побо-
ювання, що на час мого «практич-
ного відрядження» часу подумати 
про статті чи дослідження не за-
лишиться. Але сподіваюсь, що цей 
етап життя дасть хорошу поживу 
для моїх майбутніх досліджень. 
Адже немає такого кандидата наук, 
який би не мріяв стати доктором… 
Головне, щоб це не було самоціл-
лю. Велику кількість своїх науко-
вих досліджень я робив в Цен-
трі політико-правових реформ, 
мені було цікаво досліджувати 
правові явища та проблеми, які ви-
никають у правовій системі країни. 
Скажу вам відверто, я передусім 
науковець (аналітик) і далі ним за-
лишатимуся. Я не політик в класич-
ному значенні цього слова, хоча 
і перебуваю на політичній посаді, 
тому й не планую затримувати-
ся в політиці. Наша місія, мається 
на увазі Мін’юст, бути адвокатом 
прав людини в Уряді. Тож в усіх 
ініціативах, які йдуть від Уряду, 
на першому місці завжди має зна-
ходитися людина та її права. 

Як Ви вважаєте, 
«опрактичнення» 
науки виправдане? 
Важливо вміти 
чи лише знати?

Одною з проблем юридич-
ної освіти є необхідність, щоб 
усі одразу ставали практиками. 
З навчального закладу – в суд, 
нотаріусом, адвокатом, проку-
рором. Якщо ми юристів будемо 
перетворювати в ремісників, які 
робитимуть тільки практичні речі, 
згодом прийдемо до того, що не 
буде розуміння норм і засад. За-
кони і норми не завжди дають 
відповіді, а без розуміння за-
гальних засад і принципів – ніяк. 
В діяльності завжди має бути база. 
І в освіті, і в юридичній науці має 
бути розуміння того, що не завжди 
правила, які приймає держава 
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у вигляді законів, підзаконних 
актів, дають відповіді на питання, 
що часто виникають у практично-
му житті і в практичній діяльності 
юристів. Тому, очевидно, ми маємо 
закладати фундамент з перших 
курсів навчання студентів-юри-
стів. Адже без власної юридичної 
науки ми будемо копіювати іно-
земні аналоги, ухвалювати в нашій 
країні, впроваджувати їх, а далі 
виникнуть проблеми у застосуван-
ні й розумінні того, що ми власне 
впроваджуємо. 

Яких новацій 
від підпорядкованих Вами 
підрозділів чекати 
громадянам?

По-перше, ми запускаємо на 
погодження законопроєкт про за-
провадження суду присяжних. Дру-
гий блок нашої роботи стосується 
нового закону про відшкодування 
шкоди потерпілим від насильни-
цьких злочинів. Важливо створити 
спеціальний фонд, за допомогою 

якого потерпілі змогли б швидше 
отримати кошти від держави, а не 
чекати відшкодування від засуд-
женої особи. Через фонд можна 
було б хоч мінімально відшкодо-
вувати потерпілим, таким чином 
знижуючи градус напруги у су-
спільстві. Тому що дуже часто вину-
ваті у багатьох злочинах особи так 
і не знаходяться, нікому не пові-
домляється про підозру, ніхто не 
обвинувачується у певній справі. 
А отже, потерпілі залишаються 
наодинці зі своїми проблемами: 
пошкодженим майном або втра-
ченим здоров’ям. А особливо ро-
дичі у випадку смерті потерпілого. 
Ми розуміємо, що і суд присяж-
них, і фонд відшкодування шкоди 
потерпілим від насильницьких 
злочинів – це проєкти, які потре-
бують фінансування від держави. 
Але, на наш погляд, є компенсато-
ри, щоб знайти додаткові кошти. 
Зараз усі в таких умовах, що кожна 
ініціатива має бути підтверджена. 
Навіть на дуже хороші ініціати-

ви немає грошей, тож потрібно 
це доводити. Вважаю, слід почати 
з мінімуму в цьому питанні, а далі, 
якщо механізм покаже ефектив-
ність, ми зможемо вимагати до-
даткових коштів і вирішувати пи-
тання на рівні Уряду. Знову ж таки, 
це в інтересах громадян.

Якщо ці проєкти ми ініціюємо, 
все інше – супроводжуємо. На-
приклад, працюємо над низкою 
законопроєктів, які були подані 
Президентом України щодо ме-
ханізмів запобігання корупції. 
Спочатку законопроєкт про удо-
сконалення механізму запобігання 
корупції передбачав, що Міністер-
ство юстиції не буде здійснюва-
ти державну реєстрацію актів, 
які ухвалюються Національним 
агентством запобігання корупції 
(НАЗК). Але і відповідний комітет, 
і парламент в цілому підтримали 
нашу позицію, щоб усі акти під-
лягали державній реєстрації, тому 
що, на наш погляд, в цьому поля-
гає суспільний інтерес. Якщо всі 
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підзаконні акти у нас реєструють-
ся, то чому акти одного з органів 
виконавчої влади не повинні 
реєструватися? Це також проце-
дура перевірки підзаконних актів 
на предмет законності, дотриман-
ня прав людини та євро пейських 
стандартів. І, я вважаю, так буде 
краще для правової системи. 

Чи плануєте Ви 
кардинальні зміни 
в самому Мін’юсті?

Я не можу ще точно нічого 
сказати… Тому що багато ідей на 
рівні обговорення. Міністр юстиції, 
наприклад, може погодитися або 
не погодитися з нашими ідеями. 
Або,можливо, на рівні нашого Міні-
стерства ми щось вирішимо, але 
політика Уряду буде іншою… Попе-
реднім Урядом, наприклад, розпо-
чата реформа державного управ-
ління, яка передбачала створення 
таких підрозділів, як директорати, 

що були спрямовані на аналіз та 
формування державної політики у 
відповідних сферах, але фактично 
зараз у нас цими справами займа-
ються як директорати, так і депар-
таменти. Тому на рівні нинішнього 
Уряду, очевидно, слід вирішити, чи 
йдемо ми далі у цьому напрямі, 
чи обираємо інший шлях. Все це ще 
на стадії обговорення. Наскіль-
ки я розумію, Прем’єр-міністр не 
планує відмовлятися від реформи 
державного управління, зокрема, 
позбавлення міністерства невла-
стивих функцій (йдеться про управ-
ління державними підприємствами, 
здійснення перевірок чи надання 
адміністративних послуг). Для Про-
грами Уряду, яку нещодавно за-
твердила Верховна Рада України, 
ми вносили багато пропозицій, але 
залишилося чотири цілі і вони сто-
суються відносин Мін’юсту з грома-
дянами: перша – «Люди захищені 
від шахрайства» (щодо різних 

реєстрів), друга– «Сторона догово-
ру захищена від його невиконан-
ня» (йдеться про те, щоб підвищити 
через законодавство виконання 
контрактів або зобов’язань сторін), 
третя– «Захист осіб від протиправ-
них посягань»  (більше працювати 
з особами, які відбувають пока-
рання– виклик для пенітенціарної 
системи), четверта– «Надання юри-
дичного захисту» (через систему 
безоплатної правової допомоги). 
Тож поки що розпочинаємо з чо-
тирьох цілей.

Нині Президент України 
активно пропагує 
електронне урядування, 
чи не планує міністерство 
перейти на електронне 
оприлюднення, наприклад, 
нормативно-правових актів?

Ми ще не обговорювали це 
питання. Мені імпонує ініціатива 
керівництва міністерства та уряду 
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максимально перевести уряду-
вання в онлайн, для того, щоб 
уникнути паперового докумен-
тообігу. Але існують деякі юри-
дичні проблеми, які треба відре-
гулювати . Наприклад , правові 
питання з моментом офіційного 
оприлюднення: що і коли вва-
жати офіційним моментом, адже 
саме до офіційного оприлюднен-
ня прив’язане питання набрання 
чинності нормативно-правових 
актів . Якщо ми відходимо від 
опублікування як факту, який 
вважається офіційним оприлюд-
ненням, потрібно це врегулюва-
ти. Але, зважаючи на нинішню 
політику, на президентські ініціа-
тиви, безперечно будемо перехо-
дити на опублікування в онлайн 
чи на інші електронні ресурси. 

А як  бути  з  юридичними 
колізіями у законодавстві? Напри-
клад, Конституцією передбачено 
оприлюднення нормативно-пра-
вових актів, набрання ними чин-

ності відповідно до закону, але за-
кону про нормативно-правові акти 
в Україні не існує…

Це також борг Уряду та Пар-
ламенту перед  громадянами 
України за неприведення за-
конів у відповідність до вимог 
Конституції. Адже частина третя 
статті 117 Основного Закону пе-
редбачає, що акти міністерств та 
інших органів виконавчої влади 
підлягають реєстрації відповід-
но до вимог закону. А законів ані 
про оприлюднення норматив-
но-правових актів, ані про поря-
док державної реєстрації немає, 
вони діють на підставі підзакон-
них актів. І це потрібно вирішу-
вати. Тож, одна з перших моїх 
розмов з Наталією Анатолівною 
Железняк, керівником відповід-
ного департаменту, стосувалась 
того, що потрібно на рівень закону 
винести питання щодо оприлюд-
нення, щодо державної реєстрації 
та інші, які можна було б прописа-

ти в одному законі – «Про норма-
тивні акти». 

Чи маєте Ви хобі? 
Чим займаєтеся у вільний 
від роботи час?

По-перше, я люблю читати. 
Для відпочинку від юриспру-
денції читаю відомі переклади, 
наприклад, «Чому нації занепа-
дають?», або книгу Ю. Н. Харарі 
«Людина розумна». Зараз вечора-
ми намагаюсь читати англійською 
«Про зародження змагальності 
в англійському праві»,– як це від-
бувалось в Англії у ХVІ-ХVІІ ст. Істо-
ричний екскурс… А минулого року 
я багато чого перечитав, їдучи на 
роботу в громадському транспорті. 
Таким чином я відпочиваю.

Друге моє захоплення– це фут -
бол , і щотижня сквош . Допо-
ки в мене був на це час, а як буде 
далі– поживемо – побачимо. 

Ну і звичайно, не забуваю при-
діляти увагу дітям, це – святе!

Я бажаю юристам стабільності у роботі і законодавстві. 
Тому що, як ніхто, знаю, що через постійні зміни в законодавстві 
юристи виснажуються. Тож трохи стабільності їм не завадить. 

Зрозуміло, що життя – це невпинний рух і постійні зміни, 
але, вважаю, що нині у нас занадто багато руху, 

що не сприяє стабільності суспільного розвитку і суспільних відносин.
І хоча я можу видатися нелогічним, бо переважно 

розповідав про зміни, але, на мій погляд і переконання, 
багато змін можна впроваджувати в практику, не змінюючи самі закони. 

Втручання в законодавство має бути мінімальним. 

Зі святом, друзі!

А що б Ви побажали своїм колегам?

8 жовтня юристи відзначають своє професійне свято. 
А Ви ще й День народження. Від колективу видання «Бюлетень Мін’юсту УКраїни»

вітаємо Вас! Щиро бажаємо натхнення й професійних успіхів!


